

金台区多举措打造公共法律服务平台 优化服务提升群众法治获得感

2024年以来,宝鸡市金台区不断推进公共法律服务平台建设、深化公共法律服务供给,助力优化法治营商环境,着力完善覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系,走出了一条具有金台特色的现代公共法律服务新路径。

记者 张伟 文/图



▲金台区在社区开展法律援助活动

夯实“硬支撑” 平台建设从“有”到“优”

走进金台区公共法律服务中心,首先映入眼帘的是宽敞明亮的大厅,法律援助、公证服务等窗口排列得井井有条,前来咨询的群众络绎不绝,都对这里的便捷服务给予了高度评价。

为满足群众日益增长的法律服务需求,金台区创新工作机制,以1个公共法律服务中心为核心,依托11个公共法律服务站,进一步辐射至130个公共法律服务室,成功搭建起一个覆盖全区城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系框架。“我们就是要让法律服务触手可及,让群众少跑路、多办事。”金台区司法局工作人员说。

为了进一步提升服务质量,金台区不仅加强了基层公共法律服务实体平台的人员配备,还畅通了志愿者队伍参与公共法律服务的渠道,有效壮大了公共法律服务队伍;同时,优化了12345热线与12348热线平台的双号并行机制,实行受理工单负责制和值班负责制,确保服务热线运行顺畅。

此外,金台区还立足实际,统筹协调各方资源,初步建成了数字化、智能

化的公共法律服务体系。今年,金台区在区市民中心、蟠龙官邸区信访大厅、各镇街办事大厅以及人口集中、法律服务需求多的村(社区)增设了60余台公共法律服务自助终端机,引导群众自助办理法律咨询、法律援助及公证申请等多项业务,有效缓解了镇街服务能力相对薄弱的现状。

锻造“新供给” 法律服务触手可及

为切实推进基本公共法律服务的可及率,金台区全面推进《中华人民共和国法律援助法》的实施,深度推进刑事法律援助辩护全覆盖,积极构建检律协作机制,切实增加了刑事法律援助服务的供给。同时,他们特别关注重点人群,援助中心相继开展了“法援惠民,助力农民工”根治欠薪冬季专项活动和“春暖农民工”服务行动。截至2024年底,共受理法律援助案件1057件,其中刑事案件293件,民事案件763件,真正做到了应援尽援,让每一个需要帮助的人都能感受到法律的温暖。

在公证服务方面,金台区也加大了便民举措的实施力度。结合公证和司法鉴定行业突出问题专项治理活

动,他们创新便民方式,贯彻落实“最多跑一次”、一次性告知制度,简化公证办理手续、优化办证流程、缩短办证时限。截至2024年底,共办结公证事项384件,提升了为群众服务的水平。

金台区公共法律服务中心负责人强调:“开展法律援助,不仅仅是为了解决个案,更是要做到普法宣传,让人民群众了解到法律的重要性。我们要引导人民群众通过法律渠道维护自身权益,同时加大对弱势群体的帮助力度,让法律援助惠及更多镇村。”

与此同时,金台区还在大力推进“法律明白人”培养计划,大力培育农村(社区)“法律明白人”队伍。他们整合村(社区)法律顾问、法律明白人与村(社区)调委会资源,充实镇(街)、村(社区)公共法律服务力量,提升基层公共法律服务实体平台的服务能力和水平。全区130个村(社区)现共聘请律师法律顾问72名,实现了全区法律顾问全覆盖。

金台区还推出了“窗口服务一次办”“首问负责一条龙”“法律业务一站式”“联动联办一揽子”等十项便民措施,涉及法律援助、公证、人民调解、律师服务等各项业务,以“一站式”服务解决急难愁盼问题为主线,开展“深化作风能力优化营商环境”活动,为群众和企业提供了及时、高效、权威的法律法规、政策文件和办事指南服务。

为了进一步优化法治化营商环境,金台区司法局还组织律师开展民营企业“法治体检”活动,为民营企业提供免费的“法治体检”,助力企业更加健康、可持续、高质量发展。

下一步,金台区将进一步提升公共法律服务的质量和水平,努力让多层次、便捷化、精准性、普惠型的公共法律服务更好地满足人民群众多层次、多样化的需求,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感,为金台区经济社会高质量发展赋能添力。

【 地市资讯 】

黄陵矿业机电公司 完成生活区箱配变电气试验

阳光讯(记者史超通讯员张浩喆戈星)近日,在黄陵矿业职工生活区5号公寓配电室,随着最后一组高压电气设备试验数据分析比对完成,矿区28座箱配变室电气试验工作全部结束,为矿区供电系统稳定可靠运行夯实了基础。

黄陵矿业机电公司管辖的28座箱配变室主要为矿区职工中心小区提供生活电源,其安全运行关乎着矿区的和谐稳定。随着冬季的到来,矿区用电负荷达到高峰,为全面检测箱配变电气设备的运行状况,及时发现潜在问题和安全隐患,有效预防电气事故发生,连日来,机电公司供电所对箱配变室高压开关柜、变压器以及避雷器等关键设备全面开展多项精细而复杂的试验。

为确保此次试验工作顺利开展,黄陵矿业机电公司供电所提前一个多月精心筹备,组织了一支经验丰富的专业技术试验队伍,试验人员始终遵循“安全第一,预防为主”的理念,高度重视现场开工前的安全措施学习、危险源辨识分析以及安全交底等工作的有效落实。

在作业现场,紧紧围绕“提高安全意识,保证试验质量”这一核心,严格依照标准化作业流程,切实推动各项技术措施与组织措施落地实施。

夫妻吵架妻子出走 合阳公安全力找回并劝和

阳光讯(记者杨月锋通讯员范莉芳)近日,合阳县公安局及时处置一起因家庭矛盾引发的出走事件,经过4个多小时,民警以专业和温情成功化解了这场风波,让一对夫妻重新携手共筑爱的家园。

1月2日晚7时许,合阳县公安局路井派出所接到村民党某的求助,称其妻子因家庭琐事与其发生争吵,负气离家出走多时未归,请求民警帮助寻找。接警后,民警立即赶赴现场,调取周边监控、走访询问路人,经过连续4个小时的奋战,晚上11时许终于发现与党某妻子相似女子的踪迹。经确认是党某妻子后,民警带着党某行驶50公里后,终于找到了党某的妻子。

在民警和家人的耐心劝导下,其妻子最终与党某一同返回家中。民警叮嘱党某,夫妻间应多沟通交流,学会用智慧与关爱化解家庭矛盾,避免类似事情再次发生。

平利交警 开展冬季道路交通安全宣传

阳光讯(记者奚钦通讯员苏婷)为深入开展“冬季行动”,切实抓好岁末年初车辆通行秩序管理,近日,平利县公安局交警大队城区中队走进长安镇兴隆村,组织辖区货车司机们开展冬季道路交通安全宣传教育活动。

活动当天,宣讲民警聚焦冬季恶劣天气、疲劳驾驶、超速行驶等隐患突出问题,播放了一系列典型交通事故案例警示教育视频,事故所引发的惨痛后果,让驾驶员们深刻感受到遵守交规和加强自我防护的重要性;同时,结合冬季行车注意事项,民警面向司机传授了冰雪天气下的驾驶技巧、车辆保养的关键要点以及突发情况下的应对方法,并着重强调了货车司机作为道路运输的核心力量,在冬季交通事故高发期更需时刻保持高度警惕,严格遵守交通法规。

洋县全面推进法治化建设进程

司法助力县域经济高质量发展

■记者 李希 通讯员 张恤民 侯文英

汉中市洋县不断强化司法行政工作高质量发展的思路举措,找准找实各项工作的落脚点、着力点和发力点,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为县域经济社会高质量发展提供优质法律服务和坚实法治保障。

去年以来,洋县司法系统全力整合公证、律师、基层法律服务、人民调解等法律服务资源,积极打造“半小时公共法律服务圈”;为全县287个村(社区)确定了法律顾问,明确了工作职责和服务要求,落实了司法行政系统在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有

效衔接中的任务,全力推进乡村法治建设;围绕企业成长全周期,聚焦法律意识、规范水平、自律能力等核心要素养成,持续开展律师结对服务重点项目活动;配合县级领导走访包联“五上”企业活动,16名骨干律师为16家“五上”企业常态化开展法治宣传和“法治体检”服务,推动企业健康发展。

洋县司法系统持续深入推广预约办证制度,不断扩大“最多跑一次”公证事项范围,以最优质服务为各类市场主体创造最舒心环境,去年办理各类公证事项232件;强化对律师执业和律师事务所的激励约束,推进律师队

伍思想政治、职业道德和专业素质建设,有效提升了律师队伍和律师行业管理水平;积极开展法律援助宣传月活动,开展法律援助案件评查2次,案件评查率达100%,对全县37名办理法律援助案件的律师、基层法律服务工作者、法律服务志愿者进行了法律援助案件办理实务培训,提升了业务能力和水平。去年,秦汉律师事务所等律所为33家企事业单位担当法律顾问,办理各类案件600余件,5个法律服务所办理各类案件470件,办理法律援助案件199件,有效提升了人民群众法治获得感。